

# **ВАЛЮТНОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ И ВАЛЮТНЫЙ КОНТРОЛЬ ПО ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

**А. Г. Науменко**

*Учреждение образования «Гомельский государственный технический  
университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь*

Научный руководитель М. Н. Андриянчикова, доцент

В ходе процессов глобализации, интернационализации и роста торгового оборота, технологической революции функции мировой торговли все более сводятся к заранее согласованным поставкам товаров между кооперирующимися предприятиями разных стран.

Исходя из данного графика наблюдается понижение объемов экспорта и импорта в Республике Беларусь в 2014–2016 гг., поэтому в Республике Беларусь существует проблема снижения внешнеэкономической деятельности.

Причинами снижения внешнеэкономической деятельности в Республике Беларусь являются инфляционные ожидания, низкая активность субъектов хозяйствования, и как следствие, снижение притока иностранной валюты.

Одними из направлений стимулирования внешнеэкономической деятельности являются валютное регулирование и валютный контроль за экспортными и импортными операциями, движением валютных ценностей в стране и через границу, которые регламентируются законодательством.

Органами валютного регулирования в республике являются Совет Министров и Национальный банк Республики Беларусь. Национальный банк устанавливает официальные курсы белорусского рубля, порядок и нормы вывоза, ввоза и пересылки в Беларусь и за ее пределы иностранной валюты, белорусских рублей и ценных бумаг и др. Совет Министров Республики Беларусь как орган валютного регулирования принимает нормативные правовые акты, содержащие нормы валютного законодательства.

Основными целями валютного регулирования в Республике Беларусь являются: усиление значимости национальной валюты и уменьшение инфляционного давления валютного курса; стимулирование притока иностранной валюты и контроль за возвратом валютной выручки экспортерам; стимулирование активности субъектов внешнеэкономической деятельности.

Валютный контроль – деятельность государственных органов, направленная на обеспечение соблюдения резидентами и нерезидентами требований валютного законодательства Республики Беларусь.

Органами валютного контроля в Республике Беларусь являются Совет Министров, Национальный банк, Комитет государственного контроля, Государственный таможенный комитет.

Созданный в Беларуси механизм валютного контроля направлен на полное и своевременное поступление экспортной валютной выручки в Республику Беларусь. Во исполнение положений действующих правовых актов Национальный банк определил функции банков как агентов валютного контроля и совместно с ГТК установил систему таможенно-банковского валютного контроля за валютными операциями, проводимыми в процессе внешнеторговой деятельности белорусскими физическими и юридическими лицами. Технологическая схема валютного контроля основана на возможности сопоставления уполномоченными банками и таможенными органами в период таможенного оформления двух информационных потоков – движения товаров и движения денежных средств – в рамках автоматизированной информационной системы.

Основными каналами утечки валюты являются также авансовые платежи под импортные контракты без последующей поставки товаров, а также зачисление валюты на зарубежные счета белорусских резидентов. Для соблюдения норм финансовой деятельности всеми экспортерами, а также импортерами вводится система валютного контроля, основанная на жесткой увязке стекающихся в банки потоков таможенной и банковской информации о расчетно-платежных операциях, о пересечении товаром таможенной границы и о поступлении соответствующей валютной выручки. С этой целью участники внешнеэкономической деятельности по каждому экспортному (импортному) контракту оформляют паспорт сделки, где содержатся основные сведения, необходимые для осуществления контроля. Завизировав паспорт сделки, банк открывает досье на экспортера и принимает данный контракт на расчетное обслуживание, выражая этим согласие на выполнение контрольных функций за поступлением валютной выручки. Валютное регулирование представляет собой систему методов и средств публично-правового характера. Поэтому обязанности резидентов-импортеров ввезти в

течение установленного срока товар или вернуть в Беларусь сумму перечисленной за него иностранной валюты, равно как и соответствующие обязанности экспортеров, носят публично-правовой характер и не могут быть прекращены гражданско-правовым соглашением участников имущественного оборота [1, с. 116–117].

С 23 июня 2017 г. Президентом Беларуси подписан Указ № 221, согласно которому вносятся изменения в Указ от 27 марта 2008 г. № 178 «О порядке проведения и контроля внешнеторговых операций», согласно которому сделка должна быть закрыта при экспорте в течение 180 дней с даты отгрузки товаров (ранее – 90 дней); при импорте – 90 дней с даты проведения платежа (ранее – 60 дней) [2].

Таким образом, совершенствование валютного контроля и регулирования позволит создать основу для эффективного развития внешнеэкономической деятельности.

### Л и т е р а т у р а

1. Толочко, О. Н. Введение в теорию правового регулирования внешнеэкономических отношений : монография / О. Н. Толочко. – Гродно : ГрГУ, 2003. – 184 с.
2. Национальный Интернет-портал Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2017. – Режим доступа: <http://pravo.by/novosti/novosti-pravo-by/2017/june/24735/>. – Дата доступа: 13.04.2018.
3. Статистический ежегодник Республики Беларусь, 2017 : стат. сб. – Минск, 2017. – Режим доступа: [http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/publications/izdania/publiccompilati-on/index\\_8024/](http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/publications/izdania/publiccompilati-on/index_8024/). – Дата доступа: 19.04.2018.